

门徒训练+概要

基督徒生活基要
研读指南

基督徒的操练 第三课：学习神的话 第二部分

导论

本课程是门徒培训基要里基督徒的操练单元的一部分。这个单元系列介绍了基督徒生活的操练，包括祷告、圣经学习，以及将我们的思想和眼光关注到永恒的生命当中。本单元丰富的内容有助于激励、更新灵命成熟的基督徒，也有益于初信者在真道上扎根、成长。本课程使用的材料易于实践，同时涵盖委身于神的生命在多方面进行灵命操练的内容。

研读指南目的是帮助个人对特定的课程进行更深入的探索。本课程可与其他门徒培训基要课程教材，如影音资源等一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问 www.discipleshipessentials.org/licensing。



基督徒的操练

第三课：学习神的话 第二部分

关于本课程

本课程继续研修归纳法查经的另外两个步骤：解释和应用。

要让你知道……

本课程继续探讨归纳法查经，着重谈论解释步骤和应用步骤。请鼓励组员们使用经文进行解释和应用。我们自己的思想有时候蒙蔽真相，我们应该放胆相信圣经所言即为真理。祷告是查经学习必不可少的要素。通过祷告，我们求神帮助我们明白真理，天父自然会通过圣灵指导我们。我们一旦从圣经中悟出真理，我们应该排除万难将千古不变的真理应用到我们的生活实践中去。你愿意更新你的读经方式吗？

起步

1. 圣经中哪些章节最令你感兴趣学习？哪一本书总是让你百读不厌？

2. 为什么圣经需要解释？哪些原因使得圣经读起来不那么通熟易懂？“解释”和“应用”这两个词是什么意思？



研读

- ❖ **学习解释圣经：**当我们仔细阅读了圣经中的一段文字，观察其主要细节后，我们就预备好解释这段经文。将一种语言翻译成另外一种语言的人称为翻译，这种工作需要两种语言同时有深入的理解。然而，字对字的翻译有可能不是最有效的一种交流方式。翻译人员必须理解文字的意思，然后解释给接受信息的读者。经文的解释和翻译同样要求我们明白其含义。
 - **解释步骤要求我们提出相关问题：**
 - 作者为什么写这段文字？
 - 作者想表达什么意思？
 - 本段文字与上文有何关联？
 - **识别关键词：**字典的使用帮助理解不熟悉的词语。关键词就是章节中关键的词汇。当一个词汇有多重意思的时候，查验其特定的意思非常重要。参阅这个词汇在本书中如何使用、在整本圣经中如何使用，并且联系上下文的意思，从而理解其内涵。
 - **使用其他经文帮助你解释本段内容：**
 - 本段文字的上下文（紧接着这段文字的上下）要表达什么意思？
 - 广义上讲，这段文字（整本书，或者同主题的书）要表达什么意思？
 - 前后对照（圣经中相关经文）的内容要表达什么意思？
 - **做记录。**列出从本段经文中总结的规条。
 - **查验有效的查经学习方法：***网上有很多可用的查经方法，可以向组员们推荐一些网站链接，或者建议他们查阅教会图书馆，以及其他一些有用的查经工具。*
 - **简短地书面总结关于作者的写作意图和重要信息。**
- ❖ **关于解释和应用：**上一课中，我们学习了圣经故事路加福音 19:1-10。让我们以这段经文为例，查阅如何进行观察、解释、应用（完整图标内容附于本课结尾处）。
- ❖ **练习解释经文：**为了能够完全明白查经法的解释步骤，我们只需要试着开始练习。因为圣经是神的话，尽管每一句经文有多种应用方式，其正确的解释只有一个。我们努力研究明白经文的真意至关重要，否则有可能偏离真道。



- ▶ 参阅腓立比书 4:13 作为例句：“我靠着那加给我力量的，凡事都能做。”这句经文值得铭记于心。有人可能解释其为我们有能力做任何超自然、想当然的一切！文中所说的所有的事情，当然是超出我们能列举的一切，对吧？但是，如果进一步深入探寻这句话的上下文，我们知道这段经文讨论的是关于承受苦难、在任何环境中知足常乐的心态。无论景况如何都可以知足（12 节）并没有直接在此讲述，而是在整段中加以描述。腓立比书中这段文字表述的是以主里的喜乐和信心取代个人的恐惧和担忧。正确理解腓立比书 4:13 的含义应为靠着基督加给我们的力量，我们即使在大患难中，仍然能够享受平安和喜乐。
- ▶ 让我们一起来练习。阅读罗马书 12:1-2 并且回答如下问题：

<p>这些词语 效法、变化、慈悲是什么意思？</p>	
<p>保罗写“效法世界”和“心意更新”是什么意思？</p> <p>（参约翰一书 2:15-16； 歌罗西书 2:1-4； 以弗所书 4:22-24）</p>	
<p>从本章节中可以得到甚么总结？</p>	
<p>罗马书 12:1-2 有何简短总结？</p>	

我们从此段经文中的总结为：我们应该全然专注于神，行为举止讨神喜悦；我们不应该随从世人的言行，而是思考神在世上的作为。简短的总结为过圣洁生活就是荣耀敬拜神的方式。远离俗世、亲近神将帮助我们更清晰得见神，并且更加明白祂在我们生命中的旨意。仔细研读本段内容，我们将能够明晰其深意，以便明白其真道。



❖ **学习经文的应用：** 在应用步骤中，我们将记录下的规条、简短总结应用到我们的生活实践中。我们将回答如下问题：

- 经文中的真理如何应用到我的生命中？
- 因着学习到的真理，我的生活将在哪些方面发生更新改变？
- 为了实现更新改变，我要制定哪些计划？

❖ **应用的实践：** 每一次当我们在经文中探寻应用的内容时，我们一定要通过祷告，并且仔细思考：按照圣经的教导，我们的生活将发生怎样的变化。

- 请再次查阅罗马书 12:1-2。按照解释步骤总结的规条，我们可以在生活实践中有哪些应用？按照解释步骤总结的规条，我们可以在生活实践中有哪些应用？

- 参见以下范例：
 - 我必须查验自己的心思意念是否讨神喜悦。
 - 我必须查验自己的行为是否遵行神的旨意。
 - 我必须提防自己的言语，因为舌头掌控着生死的威力。
 - 我们人生的计划应该遵照神的话，并且符合祂的心意。

结论

- ❖ 归纳法查经的首个步骤是观察，然后是解释和应用。
- ❖ 圣经的解释要求我们找出经文的含义。
- ❖ 解释步骤要求我们查验关键词、阅读相关经文、做记录、参照查经工具、总结所学内容。
- ❖ 当我们按照所学章节进行应用时，我们的生活应该据此做相应更新变化。
- ❖ 当我们练习解释经文和应用到生活实践中去的时候，我们便开始正确理解神的话。这是讨神喜悦的做法，我们因此得丰盛生命。



反思性问题

1. 查经学习的过程中，祷告和圣灵起着何样作用？

2. 查经学习中，为什么解释步骤和应用步骤必不可少？为什么单单观察经文的内容远远不够？



路加福音 19:1-10 归纳法查经

经文	观察	解释	应用
1. 耶稣进了耶利哥，正经过的时候。	耶稣正上耶路撒冷去（路加福音 19:28）。祂没打算多停留。	祂正在通往十字架的路上，但是祂为了那个需要祂的人驻足停留。	我不应该只专注于侍奉的工作，而忽略向他人分享神的爱。
2. 有一个人名叫撒该，做税吏长，是个财主。	他在社会体系中，职位是税吏长。他聚财无数。	税吏长向百姓征税，然后交给罗马帝国政府。	百姓视税吏为服侍他们的仇敌的人。
3. 他要看看耶稣是怎样的人。只因人多，他的身量又矮，所以不得看见。	撒该知道耶稣在那里。人多簇拥。他在人群中身量矮小。	无论如何，这个富人要见到耶稣。	留心富人不要/不需要耶稣的谎言。
4. 就跑到前头，爬上桑树，要看耶稣，因为耶稣必从那里经过。	他确实想看耶稣。他事先想好方法。	撒该喜悦耶稣，他感到耶稣很吸引他。	有些时候，为了得见神，我们需要远离人群。
5. 耶稣到了那里，抬头一看，对他说：“撒该，快下来！今天我必住在你家里。”	祂认识撒该。祂自己邀请自己到撒该家做客。祂吩咐撒该。耶稣不以撒该富有的社会地位和显贵的政治地位而对待他。	耶稣待人不以世人的标准。祂找寻那些被世人轻视的人。	我们应该始终如基督一样待人，而非简单地如同世人一样。
6. 他就急忙下来，欢欢喜喜地接待耶稣。	撒该在家中接待耶稣。他对待耶稣为贵客。他非常荣幸接待耶稣。	耶稣不光要和撒该说话，祂还要和他一样吃饭。祂要和撒该建立关系。	人们对建立人际关系更感兴趣，而不喜欢听他人教导。
7. 众人看见，都私下议论说：“他竟到罪人家里去住宿！”	耶稣当众到撒该家做客。祂不为撒该的身份而难为情。撒该在百姓眼里是个罪人，然而耶稣并不这样看待他。	百姓们不赞同耶稣到撒该家做客。 百姓们不认为他们自己是罪人，而且他们也相信他们自己比撒该要好得多。耶稣来为要帮助罪人。	我是否自我感觉比他人更神圣，还是认为自己如别人一样——同样是一个罪人？



<p>8. 撒该站着对主说：“主啊，我把所有的一半给穷人，我若讹诈了谁，就还他四倍。”</p>	<p>他站起来，称耶稣为主。他为自己做的决定而引起百姓的注意。他财产的一半一定是个很大的数目。一个人的悔改涉及到态度和行为的改变。真正悔改需要归还所欠债务。</p>	<p>站起来是尊重的表现。他承认如果他欺诈了谁就四倍偿还他们。他为什么要这样做？他要弥补他的过错。参见路加福音 3:8：“你们要结出果子来，与悔改的心相称。”</p>	<p>如果我确实悔改，我的生命应该有所改变。</p>
<p>9. 耶稣说：</p>	<p>耶稣与撒该说话的时候，直呼其名。祂称撒该为“这人”而不是“你”。</p>	<p>耶稣在众人面前宣称撒该被饶恕。</p>	
<p>“今天救恩到了这家，因为他也是亚伯拉罕的子孙。”</p>	<p>撒该就在那天得到了救恩。救恩何时来到？就在耶稣再来的日子。撒该实际上并不是亚伯拉罕亲生儿子。</p>	<p>耶稣将救恩赐给众人。他因信心而成为亚伯拉罕的后裔（参见加拉太书 3:9）</p>	<p>当我向他人传讲救恩的时候，我应该讲论关于耶稣的事迹。</p>
<p>10. 人子来，为要寻找、拯救丧失的人。”</p>	<p>人子就是耶稣，这是祂的称谓、地位，也是祂所担当的角色。</p>	<p>“为”一词表明祂来的目的。</p>	<p>耶稣来为寻找丧失的人。</p>